
Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale del 13 settembre 2023  

 

VERBALE 

 

Il giorno mercoledì 13 settembre 2023 alle ore 15.00 presso la sua sede a Portogruaro, in via Cimetta n.1, si 

è tenuta in seconda convocazione, la Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, per la discussione, del 

seguente ordine del giorno: 

1. approvazione del verbale della seduta del 31 maggio 2023; 

2. PNRR: gestione del piano integrato di interventi “Più Sprint”; 

3. stato di attuazione dei progetti LR n. 16/1993 anno 2023: relazionano i Comuni capofila di Concordia 

Sagittaria, Gruaro, Jesolo, Portogruaro e S.Stino di Livenza; 

4. servizio di accompagnamento alla partecipazione a bandi pubblici: relaziona il Comune di Caorle; 

5. eventi metereologici: aggiornamento; 

6. proposte di progetti LR n. 16/1993 anno 2024; 

7. ecomuseo AQUAE: relaziona il Comune capofila di S.Donà di Piave; 

8. Osservatorio del paesaggio della bonifica: relaziona il Comune capofila di Eraclea; 

9. fondo per i piccoli Comuni a vocazione turistica; 

10. difficoltà di ricezione segnale RAI: relaziona il Comune di San Donà di Piave; 

11. varie ed eventuali. 

 

La riunione si tiene in modalità mista (in presenza e in videoconferenza). 

Sono presenti tutti i Sindaci dell’ambito della LR n. 16/1993 convocati (e/o loro Rappresentanti), fatta 

eccezione dei Comuni di Annone Veneto, Cinto Caomaggiore e Meolo.  

Presenti inoltre, per la Città metropolitana di Venezia il Vicesindaco Silvia Susanna e il Segr. Gen. dott. 

Michele Fratino, la dott.ssa Cristiana Bragato - Ufficio Contributi e Finanziamenti del Comune di Caorle e per 

VeGAL  la dott.ssa Simonetta Calasso che verbalizza i lavori della seduta. 

Vista l’assenza del Presidente Falcomer, presiede la seduta il Sindaco di Teglio Veneto, Oscar Cicuto che, 

constatata la validità della seduta e il funzionamento della piattaforma telematica messa a disposizione da 

VeGAL per i partecipanti collegati da remoto, dà avvio ai lavori alle ore 15,40. 

 

PRIMO PUNTO: Approvazione del verbale della seduta del 31 maggio 2023 

- Cicuto (Presidente): pone ai voti l’approvazione del verbale della seduta precedente. 

ll verbale della seduta della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale del 31.5.2023 viene approvato 

all’unanimità dei presenti alla seduta. 

 

SECONDO PUNTO: PNRR: gestione del piano integrato di interventi “Più Sprint” 

La discussione del punto viene rinviata 

 

TERZO PUNTO: stato di attuazione dei progetti LR n. 16/1993 anno 2023: relazionano i Comuni 

capofila di Concordia Sagittaria, Gruaro, Jesolo, Portogruaro e S.Stino di Livenza 

 

- Cicuto (Presidente): ricorda che  i 5 progetti presentati nell’ambito della LR n.16/93: Masterplan per 

l’archeologia, (Comune capofila Concordia Sagittaria), Avvio e sostegno alla formazione dell’Ambito 

Territoriale Sociale del Veneto Orientale Comune capofila Portogruaro), Analisi occupazione e offerta 

formativa (Comune capofila Jesolo), Masterplan per le aree produttive (Comune capofila Gruaro) e 

Aggiornamento del PAESC (Comune capofila San Stino di Livenza), sono stati finanziati dalla Regione 

Veneto con Decreto n.161 del 15/6/2023. Invita i Sindaci e i referenti dei Comuni ad intervenire. 



- Odorico (Sindaco di Concordia S.): riporta che l’incarico per la realizzazione del masterplan è  stato affidato 

allo studio Cavaggioni il quale ha iniziato la fase di rilevazione nel territorio  che avverrà mediante incontri 

con i Comuni e la Soprintendenza, per approfondire gli attrattori rilevanti delle aree archeologiche e 

conoscere le progettualità in essere per la loro valorizzazione. Invita i Comuni che ancora non lo avessero 

fatto a fornire i nominativi dei referenti con i quali l’ente incaricato si confronterà.  

- Nesto (Sindaco di Cavallino T.): fornisce il nominativo del referente della segreteria del Sindaco. 

- Genovese (Sub Commissario Prefettizio di Portogruaro): riferisce che l’attuazione del progetto risulta 

essere un po’ in ritardo a seguito del pensionamento del funzionario che lo seguiva, tuttavia entro breve 

assicura che verrà concluso l’affidamento del servizio. 

- Susanna (Sindaco di Musile di Piave e Vicesindaco Città metropolitana di Venezia): precisa che c’è 

l’intenzione di studiare il modello per consolidamento dell’ATS da adottare anche per altri ambiti 

territoriali. Chiede di poter avere aggiornamenti per poter discuterne anche in seno alla Conferenza sanità. 

- Genovese (Sub Commissario Prefettizio di Portogruaro): conferma l’aggiornamento a breve. 

- De Zotti (Sindaco di Jesolo): informa che il servizio di analisi occupazione e offerta formativa è stato 

affidato a Fondazione Ca’ Foscari e preannuncia un incontro di coordinamento attività con la Fondazione 

per venerdì p.v. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): riferisce che per l’attuazione del progetto sono stati incaricati Proteco per 

la redazione di un catalogo di immagini delle aree industriali e il prof. Paolo Feltrin per la parte di analisi 

del masterplan mentre a VeGAL è stato affidato il coordinamento del progetto. Informa che è stato 

organizzato di recente un incontro con gli imprenditori leader della Venezia orientale nell’intento di avviare 

un confronto sul percorso avviato e sulle esigenze degli imprenditori in riferimento alle aree produttive. 

Precisa inoltre che gli imprenditori hanno sottolineato il problema legato alla carenza di personale e per 

questo, hanno manifestato interesse per il lavoro di analisi dell’offerta formativa che il Comune di Jesolo 

sta portando avanti e che si potrà integrare con il masterplan delle aree produttive.  

Annuncia infine che la presentazione dei risultati del masterplan potrebbe tenersi presso Palazzo Ferro Fini 

–  sede del Consiglio regionale del Veneto. 

- De Stefani (Sindaco di S.Stino di L.):  ricorda che durante l’incontro con la società affidataria De materia 

srl sul confronto per la scelta dello strumento di comunicazione/divulgazione delle informazioni del 

PAESC, il video in motion graphic uno per area attraverso il web e i social network, è risultato il preferito 

come canale comunicativo. Precisa inoltre che la società sta procedendo con le azioni di monitoraggio per 

le quali segnala che mancano ancora dati da parte di alcuni Comuni. 

- Cicuto: ringrazia per gli aggiornamenti forniti ed anticipa la discussione del punto 5 ringraziando 

l’assessore Calzavara ed invitandolo ad intervenire in merito al successivo punto all’odg. 

 

QUINTO PUNTO: eventi metereologici: aggiornamento 

- Calzavara (Assessore regionale EE.LL): in premessa esprime soddisfazione per l’impegno che il territorio 

sta dimostrando nell’attuazione dei progetti. Annuncia che fra poco la Regione discuterà sui fondi PNRR e 

sugli stanziamenti per il Veneto che auspica possano essere utilizzati in modo proficuo. Invita i Comuni a 

cogliere le opportunità offerte dall’Agenda digitale sottolineando che la Regione sta investendo per 

migliorare i servizi digitali pubblici. 

Ribadisce come già precisato dal Sindaco Susanna, l’importanza del modello dell’Ats  come buona pratica 

per i distretti che si creeranno in Veneto. 

In merito al punto in discussione richiama il Decreto del Presidente regionale n.62 del 07 agosto 2023 con 

riferimento alle eccezionali avversità atmosferiche che hanno colpito il territorio regionale lo scorso agosto 

2023. 

Informa che la Regione ha provveduto ad effettuare un censimento per stimare i danni nei Comuni colpiti 

dagli eventi meteorici e nel Veneto orientale i più colpiti risultano essere i Comuni di Portogruaro, 

Concordia S., Fossalta di P.gruaro e S.Michele. Riporta che la regione ha avanzato al governo lo Stato 

d'Emergenza di Protezione Civile per tutti i danni e la richiesta di stato di calamità al Governo per lo 

stanziamento dei fondi per far fronte a questi danni. 

- Cicuto (Presidente): ringrazia e saluta l’Assessore che lascia la seduta. 

 

QUARTO PUNTO: servizio di accompagnamento alla partecipazione a bandi pubblici: relaziona il 

Comune di Caorle” 



- Cicuto (Presidente): invita il Comune di Caorle capofila del progetto ad intervenire. 

- Bragato (tecnico Comune Caorle): interviene per illustrare le attività realizzate dalla società EASYGOV 

nell’incarico aggiuntivo nella ricerca dei bandi con scadenza prevista nel medio-lungo termine, di nuove 

progettualità d’interesse, oltre a quelle previste nel Dossier di approfondimento di bandi segnalati dai 

Comuni. Informa che la società ha dato supporto alla candidatura del progetto di ristrutturazione del Museo 

del Paesaggio di Torre di Mosto nel bando «Piccoli Comuni a Vocazione Turistica. Precisa che la società 

è a disposizione. Informa che verrà mandato un aggiornamento sui bandi aperti.  

 

SESTO PUNTO: proposte di progetti LR n. 16/1993 anno 2024 

- Cicuto (Presidente): ricorda le proposte avanzate ed illustrate nella seduta del 31/5 e le ulteriori proposte 

emerse. Altri temi emersi riguardano proposte inerenti la carenza alloggi nell’area (per lavoratori e studenti) 

e la possibile prosecuzione del progetto Masterplan aree produttive. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): chiarisce che il tema inerente la carenza di alloggi è stata rimarcata anche 

dagli imprenditori incontrati ed evidenzia che l’esigenza di alloggi è sentita anche da parte delle strutture 

turistiche balneari per garantire alloggi e servizi al personale dipendente nel periodo invernale. 

Sottolinea che il progetto del masterplan è stato accolto molto positivamente dagli imprenditori e dunque 

si ritiene opportuno approfondire questi temi in un prossimo progetto da candidare per il 2024 così come 

ritiene opportuno riproporre per il 2024 anche il progetto di analisi occupazione e offerta formativa visto 

l’interesse a collegare tale analisi con il masterplan aree produttive. 

 

SETTIMO PUNTO: ecomuseo AQUAE: relaziona il Comune capofila di S.Donà di Piave. 

 

- Cicuto (Presidente): invita il Sindaco del Comune San Donà di P.  ad intervenire. 

- Teso (Sindaco di S. Donà di P.): aggiorna sull’attività di segreteria svolta per l’avvio dell’Ecomuseo 

chiedendo la disponibilità di un altro Comune a proseguire la gestione della rete. Propone di valutare 

l’affidamento del servizio al Distretto turistico del Veneto orientale. 

- Cicuto (Presidente): precisa che nell’intento di proseguire il lavoro vanno integrate informazioni e dati di 

alcuni Comuni che aderiscono all’iniziativa. Concorda su eventuale affidamento al Distretto turistico del 

V.O. Chiede aggiornamenti in merito ai costi per tale affidamento. 

- Zuppichin (Ass. Comune S. Michele al T.): ipotizza costi di gestione non esosi perché si tratta di un servizio 

digitale con la possibilità che i Comuni in autonomia implementassero i dati del portale. 

- Cicuto (Presidente): ringrazia il Sindaco Teso e conclude la discussione rinviando ad una prossima seduta 

la decisione sulla prosecuzione del servizio a seguito delle opportune verifiche che il Comune di S.Donà 

effettuerà con il Distretto turistico. 

 

OTTAVO PUNTO: Osservatorio del paesaggio della bonifica: relaziona il Comune capofila di Eraclea 

- Cicuto (Presidente): invita il Sindaco del Comune di Eraclea ad intervenire.  

- Zanchin (Sindaco di Eraclea): aggiorna che l’Osservatorio non ha presentato il programma di attività per il 

triennio 2023/2025 entro la scadenza del 17.7.2023 e di conseguenza non è stato sottoscritto da parte del 

Comune di Eraclea, capofila, il Protocollo con la Regione per la concessione del contributo di segreteria 

(5.000€) per l’anno 2023. 

Spiega che comunque la Regione ha prefigurato la possibilità che in autunno si rivaluti la possibilità da 

parte dell’Osservatorio di ripresentare una proposta per il triennio 2024/26, qualora il partenariato aderente 

intendesse proseguire le attività e sottolinea che la Regione vedrebbe positivamente un'eventuale 

collaborazione Osservatorio-Ecomuseo-VeGAL e l'estensione del territorio, coinvolgendo in particolare il 

territorio di San Donà di Piave, per il suo ruolo nella storia della bonifica. 

- Cicuto (Presidente): ringrazia il Sindaco Zanchin e conclude la discussione evidenziando l‘opportunità di 

portare la verifica della proposta per il triennio 2023-25 in seno all’esecutivo della Conferenza. 

 

NONO PUNTO: fondo per i piccoli Comuni a vocazione turistica. 

- Cicuto (Presidente): ricorda che in data 31.8.2023 la Conferenza dei Sindaci ha inviato ai Sindaci dei 6 

Comuni di Annone Veneto, Cinto Caomaggiore, Gruaro, Pramaggiore, Teglio Veneto e Torre di Mosto, 

una circolare informativa sull’opportunità di finanziamento del bando per i piccoli Comuni a vocazione 

turistica, al quale solo il Comune di Torre di Mosto ha partecipato. 



 

DECIMO PUNTO: difficoltà di ricezione segnale RAI: relaziona il Comune di San Donà di Piave. 

- Cicuto (Presidente): invita il Sindaco del Comune di San Donà di Piave che ha segnalato la problematica 

della cattiva ricezione del segnale RAI, ad intervenire in merito. 

- Teso (Sindaco di S.Donà di Piave): informa che il disservizio riguarda da mesi non solo il comune di San 

Donà di Piave ma anche l’area di Portogruaro e dei Comuni costieri dove tra l’altro, la mancata ricezione 

del servizio pubblico RAI, può causare anche un danno di immagine. Riporta che la problematica è stata 

già segnalata ai parlamentari locali e che un’interrogazione parlamentare è stata sottoposta alla 

commissione vigilanza RAI. Chiede al Sindaco di Jesolo chiarimenti circa i contatti avvenuti con la società 

Raiway nell’intento di risolvere con urgenza il problema. 

- De Zotti (Sindaco di Jesolo): chiarisce che i tecnici di Raiway consultati sulla problematica, hanno spiegato 

che la criticità del segnale si dovrebbe risolvere con l’avvio della nuova tecnologia digitale prevista per il 

prossimo anno. Chiarisce che il Comune di Jesolo ha cercato di ovviare temporaneamente al disservizio 

con l’installazione di un ripetitore, strumento che comunque non consente la ricezione dei canali RAI 

Veneto. Ritiene opportuno chiedere chiarimenti al Mise tramite un’azione condivisa fra i Sindaci della 

Conferenza dato che il problema interessa una vasta area, anche con il coinvolgimento della società Raiway. 

- Mazzon (Ass. Comune di Quarto d’Altino): pone in evidenza il ricorso all’interrogazione parlamentare.  

- Maschietto (Vicesindaco Musile di Piave): sollecita un intervento dei Sindaci nei confronti del MISE. 

- Nesto (Sindaco di Cavallino Treporti): si associa alle iniziative di avviare una protesta in sinergia come 

Sindaci del Veneto orientale proponendo anche di procedere con una diffida e poi di divulgare idonea 

comunicazione sulla stampa per sensibilizzare sulla problematica. 

- Concetti (Vicesindaco di Noventa di Piave): condivide l’azione congiunta come Conferenza e la diffusione 

di comunicati stampa. 

- Zuppichin (Ass. Comune di S.Michele al T): conferma la carenza di segnale anche nel territorio di 

S.Michele.  

- Teso (Sindaco di S.Donà di Piave): Suggerisce di ventilare anche un’azione di risarcimento danni. 

Al termine della discussione,  la Conferenza dei Sindaci del Veneto orientale condivide l’avvio di un’azione 

congiunta e urgente nei confronti del Ministero dello Sviluppo Economico per evidenziare il disservizio e le 

sue conseguenze a causa della mancata ricezione del segnale RAI nel Veneto orientale, dando incarico ai due 

Comuni di San Donà di Piave e Jesolo di dar seguito all’iniziativa coinvolgendo anche la società Raiway. e 

provvedendo a divulgare informazioni alla stampa. 

 

UNDICESIMO PUNTO: varie ed eventuali. 

- Cicuto (Presidente): informa che il 9.9.2023, presso il mulino di Cinto Caomaggiore, in occasione della 

festa delle Risorgive, VeGAL ha presentato la strategia del PSL 2023-27 candidato alla Regione e gli 

interventi per soggetti pubblici e privati. Sottolinea l‘importanza di informare il territorio per tempo sulle 

opportunità di intervento del PSL. 

- Calasso: aggiorna sulle tempistiche istruttorie e sul cronoprogramma dei futuri bandi del PSL.  

- Informa che VeGAL (capofila del FLAG Veneziano FEAMP 2014/20 e confermato anche per la nuova 

programmazione) ha avviato l’attività di redazione della nuova strategia di sviluppo locale a valere sul 

FEAMPA 2021/27 sul territorio dei 6 comuni costieri del Compartimento marittimo di Venezia, a seguito 

del bando approvato con DGR n. 1008/2023 dalla Regione Veneto e in scadenza il 10.10.2023. Precisa che 

in data 31.8.2023 si è tenuto un incontro informativo in vista della costituzione del nuovo FLAG e che 

l’11.9.2023 era il termine per inviare il proprio atto deliberativo da parte dei soggetti interessati 

all’adesione.  Informa infine che è in fase di convocazione l’incontro (previsto per il 25.9.2023)  costituente 

del nuovo FLAG e che si sta completando la raccolta delle adesioni degli enti: nel corso dell’incontro verrà 

sottoscritto l’Accordo di cooperazione, verranno nominati gli organi (Comitato di indirizzi e Presidente) ed 

approvata la strategia di sviluppo locale 2021/27. 

 

Esauriti i punti in discussione la seduta è tolta alle ore 17.40. 
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